

打造“年轻人的世界”“长株潭的后花园”

仙庾镇农村综改怎么干？ 全区都来出主意

城区微观察

株洲日报全媒体记者/旷昆红

开栏语

城区在全市发展大局中举足轻重。聚焦城区热点，听取百姓心声。本报将推出“城区微观察”栏目，就各区的创新做法，老百姓关注的热点、难点、焦点问题深入采访，力求通过小切口，以小见大、见微知著。

一场全区层面的理论中心组学习，围绕的竟是一个镇的乡村振兴工作。

近日，北京安哲建筑设计事务所创始人、知名建筑师王求安以《以村民为主体的乡村建设实践》为题，在荷塘区进行授课。

去年，荷塘区仙庾镇获得了国家农村综改项目试点，在今年的区政府工作报告中，该区提出聚力“三农”提速，全力打造农村综改试验区。

这样的学习对全区干部来说，显得及时且必要。

为啥学 仙庾镇农村综改项目之需

获得国家综改试点，这是难得的机遇。仙庾镇很快制定了路线图，计划以耕食廊道和茶马廊道为主线，发展以乡村民宿为主导的农旅融合产业，按照“一带一心多点”空间结构进行功能布局，建设一条仙庾耕食休闲农业示范带，打造一个核心示范村——仙庾岭村，推进22个大项共100个子项目，总投资约4.58亿元，致力于打造村强民富、景美人乐的乡村振兴新样板。

目前，荷塘区已对接10余家社会投资项目，基本确定明园记、桃花岛、徐家塘村曼妙花园农庄、仙庾岭村——资源研学项目、黄陂田村南瓜种植等项目落地。

仙庾镇农村综改项目的实施，需要荷塘区的干部统一思想，共同参与。本次区委理论中心组学习，上至荷塘区委理论学习中心组成员，下至村书记共300余人参会。

学什么 以村民为主体的乡建

王求安有多年乡村建设经验，在湖南、河北、陕西等地的乡村建设均取得了良好的经济效益和社会效益。

在他多年的实地调研中，缺乏村民主体参与的乡村建设，陷入“扯皮”，项目停滞多年的比比皆是。

究其原因，就是不少乡村建设，设计往往只是跟决策者交流，不会跟使用者交流，最终的成品华而不实，解决不了村民的痛点。

本次专题授课中，他详细阐释了以村民为主体参与的农村建设的方法论——“一家一沟通，一户一设计”，充分挖掘每个村民的特点，“量身定制”乡村建设改造方案。“采取村民主导+政府投资的模式，村民发挥了主人翁的作用，还兼顾了公平。改造后的民宿在美观实用的基础上，也有差异，经济收益也不错。”

如何发动 数次群众大会面对面

仙庾镇被称为“株洲绿肺”，作为株洲休闲农业发源地，市场基础好、区位优势明显，过去每年接待游客量占株洲城区40%以上。村民较早尝到了休闲农业的“红利”，也接受了充分的市场竞争，思想较为活跃，对自家农家乐改造升级，村民有较强的内驱力。

但是，要一下子拿出几十万元甚至上百万元真金白银投入改造，很多村民也是顾虑重重，效果好不好，大家心里也没有底，担心“竹篮打水一场空”。

从去年下半年开始，仙庾镇开了大大小小多场群众大会，旨在思想解放、统一思想，向村民答疑解惑，呼吁居民参与进来。为了收集村民真实意见，王求安团队设计师更是驻扎在仙庾岭村，随时随地为村民提供咨询。经过前期深度沟通和交流，最近短短5天，仙庾镇农家乐改造开启“加速度”，5家农家乐签订改造协议，将自投资金，进行升级改造。

未来啥样 “长株潭的后花园”

这场会不仅是一场学习会，更是一场仙庾乡村招商推介会。记者注意到，在会议室前面几排就坐的有60多位企业家，包括休闲农业企业及链上企业。北京沈帆文化传媒有限公司副总经理伍雯婷介绍，公司老板是株洲人，一直想在家乡做点什么，这次公司打算在仙庾镇投资高端民宿。

荷塘区委书记方靖希望广大企业家投资仙庾，打造更多“小而精”的民营经济、庭院经济，将仙庾打造成“年轻人的世界”“企业家的家园”“长株潭的后花园”，共同谱写推进乡村振兴新篇章。荷塘区将以诚相待、以心相交、以信相守，全方位、全过程、全周期为企业发展和项目建设提供保姆式服务，让大家心无旁骛在此投资兴业。

龙泉街道开展消防安全整治行动



消防隐患整改现场。通讯员 供图

株洲日报讯(全媒体记者/杨凌 通讯员/欧阳莹) 为贯彻落实消防安全除患攻坚大整治行动，深刻吸取近期重大火灾事故教训，杜绝火灾事故发生，连日来，芦淞区龙泉街道组织应急办、城管办、城管中队以及党员志愿者在新芦淞工业园开展消防安全整治行动。

前期，街道在开展党建引领龙泉地区基层治理暨集中整治攻坚工作中，发现新芦淞工业园39栋存在加工布料等杂物乱堆、消防安全通道严重堵塞等问题。整治行动的重点，就放在了新芦淞工业园39栋。

行动中，工作人员向新芦淞工业园

39栋服饰加工厂负责人详细讲解了堵塞消防通道的危害、消防知识、安全生产政策等内容，并下达限期整改书，责令自行改正，否则将采取强制停电停业等措施。在工作人员的劝说和指导下，39栋服饰加工厂负责人立即组织人员对楼道杂物进行全面清理，消防通道堵塞问题当天下午全部得到整改。

下一阶段，龙泉街道将以此次整治行动为契机，依托基层党组织抓基层抓细抓园区基层治理工作，进一步加强对新芦淞工业园乃至整个龙泉地区重点区域经营性自建房的安全排查与整治工作，坚决消除安全隐患，筑牢安全风险防线。

演练进行时 绷紧“安全弦”

株洲日报讯(全媒体记者/杨如 通讯员/李儒璋 王芊) “报告!应到43人，实到42人，1人疑似因火灾被困，请求立即组织救援。”3月8日，天元区三市镇开展消防应急演练。

演练前，与会人员观看了消防应急演练片。浓烟阵阵，警报响起，拉开演练序幕，办公室第一时间向与会领导报告了火灾情况，指挥员立即组织全体人员分三路有序撤离，同时组织应急处置组、灭火组、医疗组、安保组分工合作，开展救援。

随后，众人迅速在前坪集合完毕，发现一人被困会议室，消

防队员穿戴装备后全力以赴开展救援，扑灭“火灾”。很快，烟雾中“伤者”被抬出来，在早已待命的医疗组人员的努力下，“伤者”第一时间得到救治。

本次演练流程与实践需求紧密结合，重点突出基础消防知识培训、伤者治疗、人员疏散、兼职消防力量检验等方面，提高了应变能力 and 实战能力。下一步，三市镇将全力打赢消防安全集中除患整治攻坚战，精准发力、重拳除患，多措并举、综合施策，不断提升基层安全治理水平，全力保障人民群众幸福、安全感。



三市镇消防应急演练现场。记者/杨如 摄

家庭医生暖心上门 医疗服务便民升级

株洲日报讯(全媒体记者/李逸峰 通讯员/言沁阳 李青卉) 3月7日上午，石峰区学林街道社区卫生服务中心家庭医生团队主治医师陈滢明、主管护师李亚萍来到大丰社区居民林女士家中，为林女士的父亲进行专业导尿。

林女士的父亲因为脑梗后遗症导致长期卧床，需要定期更换尿管。几天前，林女士提前在学林街道社区卫生服务中心预约医护人员上门导尿服务。这是林女士第二次预约该服务。每次服务，家庭医生团队会严格遵守消毒和医疗规范，确保操作安全，同时耐心细致地解答居民疑问，提供专业指导和帮助。“因为术后护理、疾病卧床等原因，不少病人需要专业导尿，往返医院十分不便，社区卫生服务中心医护人员上门服务，不仅给我们提供了极大的便利，也大大减轻了我们的经济负担。”林女士十分感激。

近年来，家庭医生团队服务成为保障和改善民生的重要内容，体现了医疗服务向社区延伸、向家庭延伸的趋势。特别是对于一些行动不便、需要特殊照顾的居民来说，如何获得便捷、贴心的医疗服务，成为一个重要的话题。2023年至今，学林街道社区卫生服务中心家庭医生团队服务升级，上门提供伤口换药、导尿等医疗服务共计50余次，受到越来越多的居民认可。

公益广告

3·12 植树节



植树造林滋沃土 维护环境益千秋

株洲日报宣

设计/左骏